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Situation mentale des élèves et des enseignants
Question écrite n° 7190

Texte de la question

Mme Martine Froger alerte Mme la ministre d'État, ministre de l'éducation nationale, de l'enseignement supérieur
et de la recherche sur la situation alarmante de la santé mentale des élèves et des enseignants. Selon le
baromètre de Santé publique France, les recours aux soins d'urgence pour troubles de l'humeur, idées et gestes
suicidaires ont fortement augmenté en 2021 puis 2022, pour rester depuis à un niveau élevé. Chez les jeunes
de 18-24 ans, la hausse s'est même poursuivie de façon marquée en 2023. En septembre de la même année,
les gestes et idées suicidaires ou encore les troubles de l'humeur et troubles anxieux ont mené aux urgences
nombre d'enfants de moins de 18 ans et en particulier les 11-17 ans. Par exemple, parmi les jeunes de 17 ans,
9,5 % étaient concernés par des symptômes anxio-dépressifs sévères en 2022 contre 4,5 % en 2017 et 18 %
ont eu des pensées suicidaires dans l'année contre 11 % en 2017. De plus, le pourcentage des enfants
scolarisés en élémentaire présentant au moins un trouble de santé mentale (13 %) ainsi que l'explosion des
prescriptions de psychotropes chez les 12-25 ans (+ 60 % entre 2019 et 2023, d'après un récent rapport de
l'assurance-maladie) représentent des indicateurs particulièrement préoccupants. L'éducation nationale a un
rôle primordial à jouer dans la réponse à la grande cause nationale de 2025 qu'est la santé mentale. En effet, il
est nécessaire que la lutte contre la souffrance mentale des élèves s'accompagne d'une amélioration de la
formation et de l'écoute des enseignants. La détresse mentale des enseignants ne doit pas être oubliée, comme
en témoigne la récente vague de suicides en Normandie - neuf enseignants et personnels éducatifs depuis juin
2024 - un mal-être profond et structurel existe bel et bien. Dès lors, la lutte contre la souffrance des élèves ne
peut être dissociée de celle des adultes qui les accompagnent. La crise de la profession entraîne
nécessairement des souffrances psychologiques qu'il est essentiel de prendre en compte. Leur santé mentale
conditionne en partie leur capacité à remplir leur mission auprès des élèves. Former les enseignants aux
compétences psychosociales, telles que définies par l'OMS et leur apporter davantage de connaissances
scientifiques biomédicales, contribuerait à améliorer le bien-être tant des élèves que des professeurs. Face à ce
manque de formation, d'écoute, de prise en compte de la santé mentale des professeurs, elle lui demande quels
moyens vont être mis en place par le Gouvernement pour remédier à ces souffrances tant chez les élèves que
chez les professeurs et ainsi garantir une prise en charge équitable et efficace des besoins de santé de chacun.
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